

“五个严禁”“八个不得”……

国办发文严格规范涉企行政检查

新华社记者 齐琪 严赋憬

1月3日，国务院办公厅发布《关于严格规范涉企行政检查的意见》，首次对涉企行政检查作出系统全面规范，直面突出问题，回应企业诉求，传递出严格规范涉企行政检查、不断优化营商环境的明确信号。

为何要出台这个意见？

涉企行政检查是行政执法主体履行行政管理职责的重要方式，对引导规范企业合法经营、预防纠正违法行具有重要作用。

近年来，党中央明确要求进一步规范涉企执法、监管行为，很大程度上遏制了乱检查，也切实减轻了企业负担。但是，涉企行政检查还存在事项多、频次高、随意性大，以及任性检查、运动式检查、以各种名义变相检查等突出问题。

中央党校（国家行政学院）教授胡颖廉表示，此次发布的意见，着眼于稳定市场预期、提高依法行政水平，确保行政检查于法有据、严格规范、公正文明、精准高效，为高质量发展保驾护航。

中国石油大庆油田天然气年产量突破60亿立方米

新华社哈尔滨1月3日电（记者 孙晓宇）记者3日从中国石油大庆油田获悉，大庆油田2024年天然气产量突破60亿立方米，同比增产1.55亿立方米，实现连续14年稳定增长。

“60亿立方米天然气可折算油气当量478.09万吨，满足3900万个三口之家一年的日常用气需求。”大庆油田开发事业部主任李宏斌说。

松辽盆地是大庆油田天然气上产的基本盘，2024年天然气产量实现稳中有升，首次达到50亿立方米。川渝探区是大庆油田天然气上产的重要阵地，2024年天然气产量首次突破10亿立方米，同比增产1.3亿立方米。

大庆油田承担着黑龙江省哈大齐工业走廊，以及民用、商业等天然气供应任务。“大庆油田将实施气田‘挖潜扩容’行动，确保高水平开发、可持续上产。”大庆油田开发事业部党总支书记赵云飞说。

港珠澳大桥2024年客流动车流双双创新高

新华社广州1月3日电（记者 王浩明）记者从珠海边检总站港珠澳大桥边检站了解到，2024年经港珠澳大桥珠海公路口岸出入境客流与车流分别超过270万人次和555万辆次，同比分别增长72%和71%，双双创历史新高。

数据显示，2024年，经港珠澳大桥珠海公路口岸出入境的港澳旅客超1620万人次，同比增长63%，占口岸客流总量近六成。周末及节假日客流高峰频现，当年该口岸日客流量超10万人次以上天数达50天，是2023年的10倍。其中，2024年2月13日口岸单日客流量达14.4万人次，创下港珠澳大桥开通以来单日最高纪录。

港澳居民热衷“北上”消费，内地居民“南下”热度不减。随着内地赴港澳“个人游”城市的持续扩容，围绕港珠澳大桥打造的“一程多站”大湾区旅游产品受到热捧。2024年，持港澳旅游签注经港珠澳大桥往来的内地旅客已超过524万人次，同比增长55%。随着赴港澳旅游“一签多行”“一周一行”政策实施，经港珠澳大桥跨境出行的内地旅客数量有望进一步上升。

2024年，港珠澳大桥正式开通以来年车流量首次突破500万辆次大关。“港车北上”和“澳车北上”政策带来的便利正越来越深入人心，当年经港珠澳大桥边检站查验的港澳单牌车数量超过300万辆次，占口岸车流总量的55%。

港珠澳大桥边检站相关负责人介绍，为保证出入境人员车辆通关安全顺畅，该站通过升级改造“一站式”系统，推进“货客混”通道建设，提高通行效率；持续深化珠港澳三地口岸执法联动协调机制，实现节假日客流动车流提前预警和疏导；针对随车通关老人、小孩数量增多情况，创新使用移动查验模式，提升口岸通关体验。

（上接1版）

忆及这些难忘瞬间，艾森豪威尔感慨道：“我们应该携手努力为下一代留下一个更美好的世界，这是我们团结在一起的意义。”

美国学生庄梁宁是2015年参与演出的合唱团成员之一，也参加了2024年9月的联谊活动。2024年，从早春到金秋，在北京大学留学的他参与接待了多批访华交流的美国师生。

“习近平主席2015年在林肯中学鼓励我们‘读万卷书，还要行万里路’，激发了我到中国求学深造的梦想。”庄梁宁说，他欣喜地看到越来越多的美国青少年飞越太平洋，前来感知“魅力无限的中国”，这种交流合作“对于构建更加和谐稳定的国际关系具有宝贵价值”。

美国艾奥瓦州友好委员会董事会成员卢卡·贝隆很高兴得知，习近平主席夫妇在回赠华盛顿州师生的贺卡中欢迎更多青少年参与“5年5万”倡议。他说，艾奥瓦州过去一年积极响应倡议，“这让美国年轻人有机会到访中国，探索共同的兴趣，了解文化的相通和差异，继续发展彼此之间的友谊”。

贝隆说，2025年是习近平主席首次赴美访问，同艾奥瓦州人民结缘40周年。“我想告诉年轻人，习近平主席1985年之行种下的种子，已经成长为中美友好的大树，友谊和合作对中美两国人民意义重大。”

同样来自艾奥瓦州的友好人士盖瑞·德沃切克告诉记者，新年贺卡再次彰显习近平主席对中美民间交流、

人民友好的一贯重视。“我深刻认同习近平主席的观点，中美关系希望在人民、基础在民间，未来在青年，活力在地方。传承友谊的最好方式就是让下一代通过这样的交流建立新的友谊纽带。”

“习近平主席提出的‘5年5万’倡议正是我们需要的，将对中美两国人民之间的关系产生深远影响。”美国“鼓岭之友”召集人穆言灵告诉记者，来自美国多地的青少年参与“5年5万”倡议，探访包括鼓岭在内的中国各地，同中国青少年交流互动，这很有意义。“交流是信任的基础，信任对友谊至关重要。”

维护和平的力量

2025年是中国人民抗日战争和世

界反法西斯战争胜利80周年。美国华盛顿州中学师生代表在贺卡中致敬历史：“纪念抗战胜利80周年，纪念世界反法西斯战争胜利80周年。”习近平主席夫妇在回赠贺卡中说，第二次世界大战期间，中美共同为和平和正义而战，两国人民的友谊经受了血与火的考验，历久弥新。

华盛顿州美中青少年学生交流协会创会会长庄汉杰告诉记者：“我们在贺卡上写下‘和平万岁’和‘友谊长存’，希望向两国青少年传递维护世界和平的意义和对未来和平的憧憬，鼓励他们传承这份珍贵的友谊。”

庄汉杰说，习近平主席夫妇在回赠贺卡中强调中美在二战期间合作的历史，具有启示意义。“理解历史、铭记历史对年轻一代具有深远影响。即

中央组织部从代中央管理党费中划拨3.84亿元用于元旦春节期间走访慰问生活困难党员、老党员、老干部

严肃责任追究，明确“发现一起查处一起”。部署加快建设全国行政执法监督信息系统，强化数字技术赋能，确保执法监督精准高效。

法治是最好的营商环境，是稳预期、强信心的有力抓手。

2024年中央经济工作会议提出，开展规范涉企执法专项行动。近日召开的国务院常务会议强调，要把规范行政检查作为2025年规范涉企执法专项行动的重要内容。

此次意见进一步明确，司法部作为国务院行政执法监督机构，负责规范涉企检查工作的综合协调和指导监督，跟踪工作进展。

一分部署，九分落实。

根据意见，各地区、各部门要按照党中央统筹、省负总责、市县抓落实的要求，加强部门协同配合，大力推进工作落实，将规范管理涉企行政检查作为政府督查和行政执法监督工作的重要内容，既要防止检查过多和执法扰企，又要保证必要的检查有效开展。

（新华社北京1月3日电）

新华社北京1月3日电 为充分体现以习近平同志为核心的党中央的关怀和温暖，日前，中央组织部从代中央管理党费中划拨3.84亿元，用于2025年元旦春节期间开展走访慰问活动。

中央组织部提出，走访慰问对象为生活困难党员、老党员、老干部。对新中国成立前入党的老党员，要普遍走访慰问。要关心关爱基层干部特别是工作在条件艰苦地区和急难险重任务一线的同志。做好“共和国勋章”、“七一勋章”、国家荣誉称号获得者和全国优秀共产党员、全国优秀党务工作者有关待遇落实和走访慰问工作。做好对因公牺牲党员干部家属的走访慰问、照顾救助和长期帮扶工作。可适当扩大走访慰问范围，

做好正常离任村（社区）党组织书记、村（居）民委员会主任以及因病致贫的特困群众等的关爱帮扶工作，走访慰问新就业群体中生活困难党员，确有困难的基层党务工作者也可走访慰问。

中央组织部要求，各级党组织要提高政治站位，精心组织安排，用心用情工作，深入基层走访慰问，有针对性地帮助解决实际困难，把党的温暖送到困难党员、群众的心坎上，努力取得“慰问一人、温暖一户、带动一片”的良好效果。各级党委组织部门要落实配套资金，坚持精打细算，加强资金监管，做到专款专用，确保在春节前发放到慰问对象手中。

国务院要求进一步加大力度整治欠薪

新华社北京1月3日电（记者 姜琳）保障农民工工资支付，是事关民生的大事。3日召开的国务院常务会议听取了保障农民工工资支付工作情况汇报。会议指出，要进一步加大对欠薪突出问题的整治力度，畅通维权渠道，严惩恶意欠薪，切实维护广大农民工合法权益。

“眼下正值工资结算高峰，劳动者按时足额拿到报酬的诉求更加迫切。这一部署将推动各地在压实责任上再加力、在工作重点上再聚焦，以更加过硬的举措解决拖欠农民工工资问题。”中国农业大学鲁全教授表示。

刚刚过去的2024年，我国经济运行总体平稳、稳中有进，前三季度国内生产总值949746亿元，同比增长4.8%。但面对复杂严峻的国内外环境，部分行业欠薪有所抬头。除工程建设领域欠薪风险外，经营不善、拖欠账款等带来非工程建设领域的欠薪问题增多。

此次国务院常务会议强调，要指导各级政府和央国企优先保障农民工工资支付、带头清理欠薪，依法督促民营企业及时偿还欠薪。要发挥工资支付监控预警平台作用，加强人社、金融等部门相关数

据联通，提高欠薪治理效能。要拿出制度性、长效性的举措，从源头上保障农民工工资支付。

“会议明确了下一步整治欠薪工作的重点任务。各地各相关部门要抓好落实，出硬招、求实效，真正解决一批群众急难愁盼问题，对无故拖欠、特别是恶意欠薪行为保持‘零容忍’，尽全力保障劳动者‘劳有所得’。”鲁全说。

当前，治理欠薪冬季行动正在全国开展。人力资源社会保障部等9部门自即日启动的2025年“春暖农民工”服务行动，再次要求各地畅通农民工维权渠道，加大违法惩戒力度。

专家表示，强化部门协同配合，加大督导调度力度，将有效促进各地全面排查化解欠薪风险隐患，依法纠正各类欠薪问题，维护社会大局稳定。

按照国务院就业促进和劳动保护工作领导小组办公室相关通知要求，在2025年春节前，各地将以工程建设领域特别是政府、国企项目为重点，采取超常规举措强化欠薪治理，确保所有查实的欠薪案件在2025年春节前全部办结，让农民工及时拿到工资报酬返乡过年。

2025全国网上年货节将于1月7日启动

新华社北京1月3日电（记者 谢希瑶）记者3日从商务部获悉，商务部会同中央网信办、工业和信息化部、市场监管总局、国家邮政局和中国消费者协会，将于1月7日（腊月初八）至2月5日（正月初八），共同指导举办“2025全国网上年货节”。这是商务部2025年首场线上重点活动，也是春节申遗成功后的首场全国性网络促消费活动。

据介绍，本届年货节将以满足群众节日消费需求、传播春节传统文化、推动电商合作互利共赢为重点，线上线下融合，国内国外联动，举办“3+N”系列活动。

“2025全国网上年货节”，将于1月7日在江西九江举办启动仪式。活动期间，江西将积极联动中部省份、电商平台进行配套活动集中发布，开展年货展览和非遗展示。各地、各电商平台也将围绕春节期间餐饮购物、文娱旅游等消费热点举办各具特色的配套活动。

“丝路电商过大年”活动，将于1月22日在上海举办启动仪式。活动

将推出国际特色旅游线路、文化体验活动等产品，吸引国际游客来华过年；在电商平台海外版设置年货专区，满足海外华人华侨和外国消费者的年货需求；开展“丝路电商”伙伴国优质特色商品促销活动，更好满足国内消费者需求。

中国（广西）—东盟网上年货节，已于2024年12月31日在广西南宁启动。活动还将于1月18日至2月5日举办中越边关年货节，通过开展中越商品跨境电商直播，探索中国与东盟“丝路电商”合作潜力。

各地各平台还将开展系列配套活动。突出品质焕新，福建、河南等地推出“全闽乐购”“豫货通天下”等专场活动；突出非遗元素，陕西、厦门等地推出“非遗民俗展演”“幸福嘉莲儿时年味”等特色活动。

据介绍，本届年货节将以满足群众节日消费需求、传播春节传统文化、推动电商合作互利共赢为重点，线上线下融合，国内国外联动，举办“3+N”系列活动。

“2025全国网上年货节”，将于1月7日在江西九江举办启动仪式。活动期间，江西将积极联动中部省份、电商平台进行配套活动集中发布，开展年货展览和非遗展示。各地、各电商平台也将围绕春节期间餐饮购物、文娱旅游等消费热点举办各具特色的配套活动。

“丝路电商过大年”活动，将于1月22日在上海举办启动仪式。活动

便双方存在分歧，也可以通过对话与合作实现和平共处，共同维护世界和平稳定。”

参与寄送贺卡的林肯中学学生威廉·费拉盖正是在中国之行中萌生对历史的浓厚兴趣。他曾听“飞虎队”老兵亲自讲述二战期间中国村民冒着巨大风险营救美国军人的故事。“我们的世界现在和未来都不需要战争，我希望中美两个大国之间只有和平与友谊。”

“很受鼓舞！”听到跨洋贺卡的新闻时，美中航空遗产基金会主席杰弗里·格林正在成都为组织新一批美国青少年参与“5年5万”倡议而联络奔走。格林告诉记者，习近平主席多次讲述“飞虎队”的故事，强调学习历史、传承“飞虎队精神”，他对此深感

认同。

正是在习近平主席鼓励下，该基金会2024年积极推动“飞虎队友谊学校和青少年领袖计划”。目前已有60多所中国中学和大学、20多所美国中学和大学参与其中。一年来，基金会第一次组织美国青年少年访华，来自美国11个州的学生到访北京、云南等地，亲身感知中国。2025年，访华交流规模预计还将继续扩大。

“我感到非常自豪。”格林说，“要让美国青少年自己了解中国，而不是仅仅依靠美国的电视、网络。他们逐渐理解了80年前中美合作的重要性，也领悟到未来中美人民之间存在着巨大的合作机会。”

（新华社北京1月4日电）



2025年1月3日，在湖南省永州市道县寿雁镇永丰村，菜农在采收蔬菜。

近年来，湖南省永州市依托面向粤港澳大湾区的区位优势，大力发展蔬菜产业。2024年1月至11月，永州市果蔬出口货值125.64亿元，其中供港蔬菜货值占全国总值的69.5%。

新华社发（何红福摄）

在田蔬菜面积8300多万亩！“菜篮子”拎稳有保障

研究所成果转化处处长李衍素告诉记者：“比如一块菜地总面积是两亩，但是刨去田埂、垄沟等，只有一亩六分地在种菜。这一亩六分就是这块菜地的蔬菜实际生产面积，也就是在田蔬菜面积。”

除了产量有保障，包括蔬菜

在内的农产品质量安全形势也稳中向好。据了解，2024年农业农村部对31个省份的蔬菜、水果、茶叶、畜禽产品和水产品5大类“菜篮子”产品进行抽检，总体合格率达到98%。

压紧压实“菜篮子”市长负

责制，强化重要时点期间稳产保

供工作；加强生产技术指导服

务，根据市场需求合理安排生

产，保障稳定供应；完善农产

品销卖难应急处置机制，及时组

织开展产销对接，拓展销售渠

道，让农产品卖得了、卖得好；

做好大中城市主要批发市场鲜活

农产品价格监测，发布“菜篮子”

产品批发价格指数……下一步，

农业农村部将同有关部门从压实属地责任、稳定生产供

给、促进产销对接、抓好信息监

测等4方面采取若干措施，确保

老百姓“菜篮子”拎得稳、拎得

舒心。

质量发展的重中之重。她说：“中国田协号召所有赛事组织者，在赛事的策划、组织、运营、执行各个环节，融入可持续发展理念，将赛事组织与城市生态文明实践、产业建设、社会效益紧密结合，让马拉松真正成为城市闪亮名片，更好展示城市的发展风貌。”

质量发展的重中之重。她说：“中

国田协号召所有赛事组织者，在

赛事的策划、组织、运营、执行各

个环节，融入可持续发展理念，将

赛事组织与城市生态文明实践、

产业建设、社会效益紧密结合，让

马拉松真正成为城市闪亮名片，

更好展示城市的发展风貌。”

质量发展的重中之重。她说：“中

国田协号召所有赛事组织者，在